



91

“旱鸭子”民警多次下海救人 靠的是责任感



谁会想到，在海岸线附近派出所工作6年，一次次下海舍身挽救轻生群众生命的26岁民警是个“旱鸭子”，根本不会游泳。

眼前是漆黑一片的茫茫大海，和随着六七级风翻起的大浪。

民警杜金泽套上救生衣狂奔入海，虽然根本看不到投海轻生男子的踪迹，他只能朝着岸边的报警人手指的方向跑过去。

十几分钟后，再次出现在海岸边的杜金泽，双手拽着一个套着救生圈的年轻男孩，两人同时移动。

上岸后，轻生男孩成功被营救，体力透支的杜金泽才发现双脚被割出许多伤口。

谁会想到，在海岸线附近派出所工作6年，一次次下海舍身挽救轻生群众生命的26岁民警是个“旱鸭子”，根本不会游泳。

20岁男孩投海轻生

8月22日晚上9时30分许，葫芦岛市公安局边防支队海口边防派出所报警电话响起，是110转来的一条求助警情，“报警人称是一个20岁男孩投海轻生。”

“救人的事，肯定争分夺秒。”值班民警杜金泽、王卓与辅警马明远立即赶到现场，报警人是一名中年男子，正焦急地等在岸边，“这时我们才知道，报警人正是轻生男孩的父亲。”

此时的海面上漆黑一片，只有岸边有警车远光灯投射的微弱光亮，从岸边望去，找不到轻生男孩的任何踪迹。

海上的风力有六七级，正值涨潮，浪非常大，跳海男孩的脑袋在海水中若隐若现，非常危险。中年男子告诉几位警察，自己也尝试下水去救儿子，但由于风大浪急让他自身难保，只好半路返回，报警求助。

民警海面搜寻

耽误的时间越久，一个年轻的生命可能会消逝。救人刻不容缓！岸上看不到，就下水去找。

王卓与马明远负责在岸边维持秩序及接应，杜金泽脱掉警服，穿上背心、短裤、救生衣，拿着两个救生圈，以百米冲刺的速度跑到海边，然后给自己套上一个救生圈、右手拿着一个救生圈，一下子跃进海里。

朝着中年男子手指的方向，杜金泽从岸边水浅的地方奔进去十几米，“这时候就看见大概100多米远的深处，有一个脑袋瓜在晃动。”

发现了轻生男孩，杜金泽朝着那个方向奔过去。随着他人海越深，海水也越深。光着脚的杜金泽感觉一阵钻心疼，他知道是脚被礁石划破了，却来不及多想，忍着疼痛，继续前行。

等走了二三十米，海水越来越深，几乎没了脖子，再涉水前行非常费力，杜金泽索性靠着救生衣的浮力向前划动。尽管浪很大，但他仍旧艰难地前行着。七八分钟后，杜金泽划行到距离跳海男子三四米的地方。

“我快坚持不住了”

杜金泽看到，轻生男孩正靠在一处裸露的礁石旁，海水即将淹没头部，还想往深海区行进。

虽然情况危险，但杜金泽没有立即将救生圈扔给对方，而是尝试先稳定他的情绪，“我怕



杜金泽(右2)下海救回轻生男孩。 警方供图



杜金泽下海救回轻生男孩，脚上腿上被礁石划伤。 警方供图

他不接救生圈，做出过激的行为。”

“你有啥难事，我能帮你解决，我是警察。”

“你看你爸那么大岁数，你要是出事了，他咋办？”

任凭杜金泽怎么说，轻生男孩都喊：“我不想活了，你别救我了。”

这时杜金泽没有放弃，已经词穷的他只能“车轱辘话，反复说。”

就这样5分钟过去了，虽然男孩还是抗拒，但明显语气渐弱，且杜金泽发现，男孩扳住礁石的手始终没有一丝松动，“说明他心里还是有求生欲望的，我当时就想到换个角度劝他。”

“老弟，你就当帮帮我，我跟你这么说，海水这么冷我要坚持不住了。”杜金泽说的是实话，冰冷的海水让他浑身哆嗦，“我想，对方比我在海里泡的时间更长，他其实也坚持不住。我这么说唤起他的同情心，没准就行了。”

果然，男孩放松了警惕。这时，杜金泽借机向前靠近给对方套上了救生圈。然后连推带拽，裹挟着男孩就往岸边划动。俩人所处的位置海水有两米多深，脚触不到海底。在往岸边返的过程中，杜金泽右手拽着男孩的救生圈，

左手划水，脚踩着水，费力地往岸边游。

划回海岸已体力透支

游了五六分钟后，俩人终于划到了浅水区，

对话杜金泽 穿上这身警服，就要对得起那份荣誉

记者：不会游泳，你是怎么把男孩救回来的？

杜金泽：浅水区是走进去，深水区脚就够不着海底了，只能靠着救生衣的浮力在水上漂着，然后用手划。后来我需要带着那个男孩一起往回划就比较费力，全靠着体力支撑回来。

记者：在水中劝说男孩时，你说坚持不住了，是真的吗？

杜金泽：其实是真的，虽然现在刚入秋，但

杜金泽搀扶着该男孩，打了多个趑趄，涉水来到岸边。

看着轻生的儿子被营救上岸，等在一旁的中年男子连声向杜金泽道谢，“如果不是警察奋不顾身相救，后果不堪设想”。

体力早已透支的杜金泽坐在沙滩上才注意到，由于长时间用力过猛，右手抽筋麻木；受伤的脚底、小腿离开了海水，已经可以看见渗出很多血。

此时，兴城北斗应急救援队、消防部门、120急救人员相继赶到现场，在众人的帮助下，跳海男孩被送往医院。120急救人员为杜金泽伤口消毒、上药。但由于伤口处粘连了很多沙子，他也被送往医院用针将沙子一点点挑出去，然后妥善处置。

下海救人的他竟是“旱鸭子”

杜金泽今年只有26岁，在海口边防派出所工作已经6年。因为辖区就在海岸线，遇到的投海轻生求助警情并不少见。

而多次冲入大海救人的杜金泽，竟然是个“旱鸭子”，根本不会游泳。

2020年6月3日，一女子情绪激动，来到葫芦岛市兴城海滨浴场想要跳海轻生。杜金泽和另一民警克服夜色昏暗、喊声被波涛声淹没等不利因素，在海水中拨打女子电话进行了十几次苦口婆心的劝说，挽救了女子生命。

是夜里的海水很冷。我劝说对方总共五六分钟时间，我已经浑身直哆嗦，而且我怕抽筋，一旦抽筋就很危险了。

记者：为什么敢冲到那么深的海域救人？

杜金泽：我曾经当过兵，现在是警察。身份有变化但责任没变，就是人民群众需要的时候冲上去。咱穿上这身警服，就要对得起那份荣誉，担负起那份责任。

辽沈晚报记者 吕洋